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Aufgabe 1.1
Wie éndern sich die Signalverldufe in der nachfolgenden Abbildung aus der Vorlesung zur Einfithrung

des Simulators, wenn
a) die Stromverstirkung 200 statt wie in der Beispielrechnung in der Vorlesung 100 betréigt2P

b) die Werte von Ryund Ry auf 1kQ) verringert werden 2P

¢) die Werte von R3 und R4 auf 200k erhsht werden?
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Losung zu Aufgabe 1.1

a) Verringerung der stationéiren Ausgangsspannung auf:

BV 4201335 -0,7V

Up = ~ 1,56V
. 1+201- 2
b) Erhohung der stationiren Ausgangsspannung auf:
5V+101- = -0,7V
— + 100 ~ 27 84V
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Die Zeitkonstante fiir die Pulsbreite wird unerheblich kleiner. Die Zeitkonstate fiir das
Zuriickumladen des Kondensators (die Léinge des Low-Peaks nach unten) halbiert sich auf

~ 10 us.
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¢) Dieselbe Erhohung der stationiiren Ausgangsspannung wie in Aufgabenteil b auf:

5V+101- 52 -0,7V
Upn = i 200 ~ 2,84V

1+101- 5%

Die Zeitkonstante fiir die Pulsbreite verdoppelt sich etwa auf 2 ms. Die Zeitkonstate fiir das
Zuriickumladen des Kondensators (die Lénge des Low-Peaks nach unten) bleibt etwa gleich
20 ps.

Zu Bewertung:

e Kein Punkteabzug, wenn die Verkiirzung der Riickumladezeit in Teil b iibersehen wurde und
wenn die Aufgabe mit dem Simulator gelést wurde.

e Bei einer Losung mit dem Simulator mochte ich beim néchsten mal eine textuelle Beschrei-
bung, was sich am Signalverlauf wie geéndert hat (welche Spannungen und Zeiten).



